Моя малая родина.
Меня давно интересовало, почему деревни, леса, поля, города получили свои названия. Раньше в деревнях народ занимался каким-то одним мастерством, отсюда и идут топонимы: Кузнецово (от «кузнец»), Скоморохово (от «скоморох»), Теребени (от «теребить»).

Название нашей деревни Глухово произошло от имени основателя села Владимира Еменова, сына Глухова.

Но Зоя Яковлевна Колешева, жительница нашей деревни, считает, что это произошло по другой причине.

Будто бы давным-давно в лесах около нашей деревни много глухарей развелось. Вот и стали бояре да другие знатные люди сюда приезжать и охотиться на этих замечательных птиц. Сначала стали деревню нашу Глухариной звать, а потом – Глуховым.

Из архивных документов известно, что село Глухово и пустоши принадлежали премьер-майору Якову Петровичу Ртищеву. Он во второй половине семнадцатого века на месте старой усадьбы построил новую. В центральной её части были разбиты великолепные парк и сад. В парке построен двухэтажный дом из красного кирпича. Вместо третьего этажа стояла башня с двенадцатью окнами.
От дома к реке Тьме и мосту через неё шла широкая липовая аллея. В парке были оранжевая и каменная беседка.

В 1786 году владельцем усадьбы стал сын Якова Петровича Дмитрий Яковлевич Ртищев. Он был хорошим человеком. Его называли либералом. С бедных одиноких крестьян он оброк не брал. А в 1831-1833 годах отпустил своих крестьян на волю из 9 деревень, в том числе и из Глухова.

Дмитрий Яковлевич завещал крестьянам свою землю, отписал им свой дом со всеми усадебными постройками, садом, мельницами, кирпичным заводом.

Очевидцы рассказывали, что перед смертью Яков Петрович завещал Дмитрию реконструировать каменную церковь и назвать церковь именем Ильи Пророка. Поэтому в нашей деревне существует такая традиция: с давних времён отмечать праздник Ильи пророка. 
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Другую каменную церковь строили двадцать лет и назвали в честь Дмитрия Ртищева, Дмитровская.

По соседству с нами есть деревня Скоморохово. Известно, что раньше здесь ходило много скоморохов. Они веселили народ за очень маленькую плату. Кто-то давал деньги, кто-то - хлеб. Видимо, поэтому деревню Скоморохово так назвали.


Рядом с нашей деревней есть лес Дергино. В начале XIX века там находилась небольшая усадьба. Хозяином усадьбы был Дергин. Он часто общался с Ртищевым.


У него не было детей, поэтому после его смерти усадьба отошла к Ртищеву. Ртищев не заботился о ней, поэтому её запустили: дом развалился, сад зарос. Сейчас там остался фундамент от дома, пруд, заросший венериным башмачком, дикий сад.


После смерти Дмитрия деревня Глухово стала принадлежать крестьянам.


Шли годы, пришёл 20 век. Мирное время было нарушено Великой Отечественной войной 1941-1945 года. Как и многие деревни нашей страны, пострадало и наше село от нападения Германии. Деревня почти вся сожжена, из 63 домов осталось только 8. После войны деревня Глухово строилась заново. 
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В конце октября 1942 года деревню Глухово заняли немцы. Выгребали у местного населения продукты питания. Особенно охотились за тёплой одеждой: дело шло к холодам, а захватчики пришли в лёгком обмундировании. Рассчитывали на блицкриг. Не получилось!


Большинство населения немцы выгнали в Старицкий район. Правда, несколько мужчин оставили, чтобы те мололи для них зерно. Начались пожары. Деревня походила на огромный костёр: горело со всех сторон. И вдруг наступило затишье. Что случилось? Оказывается, фашисты, почуяв неладное, покинули деревню. К ней приближались советские бойцы.


«Наши идут,» - понеслось по округе.


Мне рассказывала об этом Филимонова Зинаида Павловна.


«В 1953 году было завершено объединение колхозов нашего округа в один, который назван «Коммунаром».


Так и стали мы жить общим большим коллективом, которым и живём по сей день.»


Очень интересно узнать происхождение названий деревень, лесов, церквей.

Многие из деревень уходят в небытие. Сколько их? Какие названия они носили? Тихо и незаметно пропадают они из нашей памяти. Многие люди, которые уехали из деревень в города, забывают свою малую родину. Но остались и те, которые всегда помнят и любят родной край. Некоторые даже сочиняют стихи:


Не исчезай, моё село –
Твой берег с милыми полями, 


И ты в него, судьбе назло,


Вцепись своими тополями.


Прижмись стогами на лугу

 И не забудь в осенней хмари:

Ты будто «Слово о полку» -

       В одном бесценном экземпляре.


И я восхищаюсь этими искренними словами признания в любви моей родине.

Зилинская Каролина

ученица 9а класса

Мошковской СОШ.  
